

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

Año III

La Correspondencia Administrativa
debe dirigirse al
Administrador de LA UNION REPUBLICANA
CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar,
2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 céntimos.—Atrasado, 10 céntimos.

La Correspondencia de Redacción
se dirigirá
Director de LA UNION REPUBLICANA
SANTACILIA 3, BAJOS
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 665

Palma de Mallorca, MARTES 16 Agosto de 1898

EL DIOS ESTADO

El Estado, el eterno enemigo del individuo, no se da un momento de reposo en su obra devastadora.

El nuevo invento es la creación de una Guardia Municipal de catorce mil hombres impuesta desde el maldito Madrid á todos los municipios que cuentan doce mil habitantes para colocar á los militares que regresan de Ultramar, organizada con sus capitanes, tenientes, sargentos, cabos y soldados y costeando todo forzosamente por los Ayuntamientos.

A Palma le tocaán al rededor de unas trescientas plazas que una con otra importarán al año mil pesetas; de modo que el pueblo palmeño puede aportar unos sesenta mil duros anuales, bien que de ellos deberán reslarse la actual guardia municipal y todos los dependientes armados que quedarán suprimidos y cesantes una porción de padres de familia, pero siempre el aumento del presupuesto resultará por lo bajo unos treinta mil duros al año que del boicot de los contribuyentes de esta ciudad irán á parar una respetable pléyade de peninsulares desconocedores de nuestras costumbres y de nuestro idioma que los nombrarán en Madrid y serán inamovibles.

Y tras eso vendrá que los Ayuntamientos cargarán con las clases pasivas del Estado debiendo mantener cada municipio los naturales del mismo incluso cesantes, jubilados, viudas, huérfanos, retirados, excedentes, inválidos, etc. etc.

¿Y como podrán pagar los Ayuntamientos? Muy sencillamente. Aumentando las contribuciones y creando otras nuevas y el que no esté conforme que emigre á la Cafarrera donde se hallará mejor. ¿No se ha aumentado en una escala del 30 al 50 por 100 las contribuciones territorial, industrial, consumos, papel sellado, cédulas, correos, derechos reales, aduanas etc?

Pues bien, ¿que motivo hay para que no se aumente el 100, el 200, el 300 por 100? Por qué al propio tiempo han de crearse contribuciones nuevas? ¿por qué no ha de estancarse todo lo no estancado incluso el pan, el vino, la carne, el agua y el aire?

El pueblo es tan rico y al mismo tiempo tan imbécil que igual pagará una peseta que un duro y está tan acostumbrado á pagar que el día que venga la República, y menor las contribuciones, no habrá medio de hacerle comprender que una carta debe llevar un sello de 10 céntimos y se empeñará, erre que erre, en poner uno de 20.

Economías, disminución de contribuciones, no las quiere el pueblo y en prueba de ello qué siempre pide protección, es decir dinero, gastos, al Estado y como sabe que el Estado no puede dar nada sin haberlo recibido previamente del mismo pueblo, claro es que este esté conforme en pagar mucho, mucho, desde el momento que pide mucho, mucho, al Estado.

Darle á un cocinero un kilogramo de patatas y pedirle que sirva dos á la mesa no puede ser. Para servir dos hay que darle cuatro, porque la mitad va en mermas y así es que no podemos menos de reproducir un comunicado que días pasados publicó un apreciable colega de esta localidad y que debiera desasnar al pueblo si el pueblo fuese desasnable.

Dice así: «Sr. Director de «La Correspondencia». Permitame Vd. que le señale un error y

una contradicción en que incurrió ayer su periódico en su artículo «Nuevos Mercados».

Propone Vd., para remediar el malestar económico del país, el establecimiento de primas de exportación y aduce Vd. como argumento, el ejemplo de Inglaterra, Francia y Alemania. Inglaterra hace ya muchísimos años que abolió tales primas: en Alemania ignora lo que pasa, si bien me inclino á creer que dada la organización militar que encarna el Imperio alemán, la intrusión del Estado en asuntos puramente privados y su reglamentación por medio de primas sea una consecuencia natural del régimen, pero en Francia la prima de exportación á los azúcares refinados cuesta al contribuyente francés 37 y pico de «millones» de francos en beneficio exclusivo del refinador, nacional, y lo que es más gordo, del consumidor extranjero que goza una situación privilegiada comparada con el indígena.

Vea Vd., pues, por donde Vd. que con gran contento del público, en otro lugar del periódico, pide rebaja de las cargas del contribuyente, que es todo el mundo, en el artículo que me tomó la libertad de comentar, acosecha al gobierno que nos eche más contribuciones para indemnizar á ciertos industriales de las pérdidas que sufren en sus negocios por incapacidad personal, por insuficiencia de capitales ó porque bajo el disfraz de manufactureros y comerciantes, á lo que aspiran en realidad es á ir á engrosar el ejército innumerable de las clases pasivas del Estado.

Y lo peor que el tal comunicado dice verdades como puños.

Con la nueva Guardia Municipal pagará Palma aquellas patrióticas manifestaciones bélicas de antaño y aquellos discursos de canónigos, diputados provinciales, alcaldes y demás ejusdem fúrfuris.

Dijeron que con la ayuda de la Virgen y de la Beata Catalina y del Sr. Rodríguez íbamos á poner á los cubanos, á los tagalos y á los yankees más blandos que un guante y que si regresaba por casualidad algún lesionado le amarráramos la herida, según textuales palabras del Sr. Compart, pues ahora ha venido el caso de lamer heridas soltando los cordones de la bolsa y cargando sobre el contribuyente de primera intención la nueva Guardia Municipal, pero como los actuales guardias, sis duros como nocturnos, son respetables fusionistas les nombraremos á todos inspectores de alumbrado con gastos de locomoción, porque no es justo anden á pie, y el pueblo contento y alegre irá soltando los monises porque conoce que en verdad no paga lo que debiera.

Hay tanta riqueza oculta, como dijo el triguero Gamazo, que se ha de pagar tocant y el que se haga el remolón que se le fusile por mal patriota.

La Patria ante todo.

Para la patria hay que derramar la última gota de sangre y gastarse la última peseta, dijo Cánovas y dice Sagasta, y cuando lo dijeron estudiado prácticamente lo tendrían, pues tanto Cánovas como Sagasta desde que se aferran han cobrado siempre del Estado y no pagado nunca y hasta después de muerto Cánovas su viuda sigue cobrando quinientos duros al mes.

¡Y viva la Pepa!

La Hacienda Española

pero indudablemente aumentará la intensidad del mal, cuando se haga crónico y toque nuestro desventurado país las consecuencias de la guerra, de la paz y de la pérdida de sus más florecientes colonias.

Por lo pronto habrá que contar con el pago de más de 500 millones de ptas. de intereses de las deudas contraídas, quedando para todas las atenciones del Estado 350 millones de pesetas, del actual presupuesto.

Como los gobiernos de la regencia no querían ó no podrán disminuir el contingente militar, ni será fácil convencer á los gobernantes de que hay que simplificar la complicada máquina de la administración pública, cuéntese por seguro de que el último presupuesto del año subirá á mil millones de pesetas de gastos.

J. Pero subirán en la misma proporción los ingresos? La propiedad, la industria, el comercio, la agricultura, ¡sufrirán la derrama que les será impuesta por las necesidades del Tesoro?

Si antes de estos futuros recargos se vendían por miles las fincas, se cerraban las fábricas y comercios y emigraban los españoles convertidos de propietarios en braceros y de braceros en proletarios, ¡qué pasaría ahora cuando se aumenten en un 25 por 100 todas las contribuciones?

No nos ha de servir del alivio el cuantioso engorgo de las Aduanas españolas. Ha de disminuir por varias causas que están á la vista. El comercio español agobiado por los cambios procura ir cortando relaciones con el extranjero hasta donde las necesidades del consumo y del tráfico lo consenten y de aquí se origina inmediatamente una baja considerable en los ingresos de Aduanas.

Probablemente entre las cláusulas adicionales de la paz, figurará una por virtud de la cuales los productos de las Antillas entrarán en España con una rebaja en las tarifas muy acusada, á cambio de condiciones, á los productos de la industria española á su entrada en aquellas islas que fueron nuestras; y este será otro motivo para que la partida de ingresos por Aduanas disminuya notablemente.

La crisis general del trabajo español aminorará el consumo y por lo tanto habrá también una baja en los ingresos por este concepto, pues los Ayuntamientos no podrán pagar sus encabezamientos.

Este es el cuadro sombrío que nos ofrece el porvenir si que lo recarguemos contintas negras.

Más no por eso creemos, como algunos pessimistas, en el fin de España. Antes bien, imaginamos que en la gravedad de la crisis está la salvación del enfermo, porque al cabo los malos médicos que le han asistido hasta ahora, los gobiernos que nos han arruinado, comprendrán, sino están ciegos, que es preciso recetar más que pocinas de la envejecida farmacopea, sencillos y luminosos preceptos de higiene.

Bien sabemos que entre los gobiernos presentes, pasados y futuros dentro de régimen, no hay ninguno capaz de entender estas cosas; pero España es eterna y muchas formas, muchas energías, hay ocultas, pero que algún día serán esperanzas realizadas.

El primer precepto de higiene que se impone es una dieta rigurosa nacional. Dieta en la Administración, dieta en la Marina, dieta en el Ejército, dieta en el clero. Cinco años de dieta bastaron á Francia para recuperar su puesto en el mundo. España necesitará diez años. Verdad es que serán precisos diez años de buen gobierno, aquí donde no hemos logrado tenerlo ni siquiera diez días seguidos, aquí donde salimos á disparate por hora.

(De El País)

AYUNTAMIENTARIAS

Cuando la minoría carlista anunció en tono trágico que dimítia, dijimos nosotros que todo era, aquello dí que hace que se va y vuelve de los sainetes, y cuando se proyectó un corte al presupuesto manifestamos que se trataba tan solo de una lata más al público.

Y en efecto, el tiempo ha venido á darnos como siempre razón.

Los carlistas hacen el sacrificio de continuar inmolándose en aras del país, dadas las circunstancias porque éste atraviesa, como si las circunstancias de hoy no fuesen exactamente las mismas que las que existían al anunciarlos su terrorífica retirada.

El caso del enano de la venta. Llo de las economías es más bufo aún.

Se acuerdan estas y para darles forma tangible se nombra por unanimidad al regidor D. Juan Mayol y Malondra (al que embolaron con motivo de lo del aumento de sueldo del Secretario con la promesa de una plaza de inspector de viviendas de nueva creación dotada con tres mil pesetas anuales) y cuando el Sr. Mayol, con el celo que le distingue en contra de aumentos y en pro de rebajas, presenta un proyecto (que es lástima no se haya facilitado á la prensa para su publicación) es desestimado por unanimidad.

Si esto no es burlarse de los contribuyentes que venga el Cardenal Rampolla y lo vea.

Ahora dicen que están empollando otro proyecto de disminución de gastos.

Inútil es cansarse. La disminución no vendrá. A lo sumo se transferirán partidas de uno á otro capítulo, como si el contribuyente no le fuera igual que se gasten mil pesetas en alquines que en piedra machacada. Son las economías de aquel que disminuyó un sueldo en el aceite de las sopas y le aumentó de rábanos.

Valiente económico.

El pueblo tiene que desengañarse de una vez para siempre, si es que no esté desengañado ya. Mientras el Ayuntamiento resulte un feudo de los monárquicos, cualquiera sea su color, no se espere nunca ni buena administración ni minoración de gastos, que equivaldría á minoración de contribuciones.

Los concejales monárquicos no tienen más que un objetivo: gastar y gastar y que el pueblo pague.

Vengan impuestos, vengan empréstitos, vengan deudas, fumemos nosotros y que el pueblo escupa y adelante con las trampas. Este es su credo.

¿Y de ello tienen la culpa los concejales?

En manera alguna, nació la concepción que el Ayuntamiento es al Municipio lo que una Junta Directiva es un Casino y así como la Casino tiene la Junta Directiva que quiere y se merece, así también cada Municipio tiene el Ayuntamiento que si merece y quiere.

Todo el mundo entero sabe y proclama en alta voz que los males emanau de la administración y del gobierno monárquico y sin embargo todos votan para senadores, diputados á Cortes, diputados provinciales y concejales á candidatos monárquicos, y al decir todos entendemos la gran mayoría que para el caso es lo mismo.

Con qué derecho pues se queja el pueblo de lo que está pasando? Arrojarse voluntariamente por el Mirador, romperse el bautismo y luego maldecir al que hizo el Mirador es simplemente imbécil.

Hoy mismo se levanta en toda la Provincia

SOMBREROS DE FIELTRO

GRAN BARATURA

A precios de Fábrica desde Pesetas 3'50 en adelante

SOMBREERIA DE LA SRA. VIUDA DE J. ROIG

SAN MIGUEL 20 - PALMA

un rum rum contra la Diputación de la que se cuentan atrocidades y dicen pestes.

Y efectivamente antes de un mes habrá elecciones de diputados provinciales y el pueblo demostrará su indignación.... reelegiendo a los mismos.

Quienes son los culpables j los elegidos ó los elegidos?

Y porqué el Partido Republicano no se presenta á la lucha?

¡Ya!

Tenemos todos los defectos menos el de ser tontos y no decimos más para no cansarnos.

Mientras haya miserables que vendan su voto por dos pesetas nada tiene que hacer en los comicios el partido republicano.

Quédese el pueblo palmeano con su Ayuntamiento y quédese el pueblo balearico con su Diputación, que Diputación y Ayuntamiento nos parecen demasiado buenos para tales pueblos.

El día que el pueblo quiera de veras cambiar de vida ya sabe lo que tiene que hacer.

Noticias locales

Los carlistas

Por lo visto, la partida levantada en Alcalá de Chisvert, resulta ser carlista y no republicana como en un principio se dijo, conforme puede colegirse por el telegrama que continuación insertamos, publicado ya por nuestro colega «La Almudaina», en su edición de ayer.

Dice así:

«Madrid 14, 11 n.s.

El general Moltó ha telegrafizado al Gobierno varias noticias de la partida de Castellón, contradictorias á las telegrafidas por los Alcaldes de diferentes pueblos que dicen que la han visto por sus cercanías.

El general Moltó teme que hayan ocurrido nuevos tiroteos entre nuestras tropas y dicha partida.

Y por si esto no fuera suficiente, bueno será que copiemos el siguiente sueldo publicado por nuestro colega «El Liberal» de Madrid, en su número correspondiente al día doce del actual que dice:

«Y nada más trataron los ministros, que declaran no tener noticia nueva de la partida de Alcalá de Chisvert, cuya significación política contienen también ignorando. La preponderancia de los elementos carlistas en dicho pueblo, los trabajos que por tal partido se hacen en aquella región, todo eso les inclina á creer que son fuerzas del pretendiente, aun sin orden de éste para levantarse.

Los gritos republicanos lanzados por los hombres de la parida, no son motivo bastante, á juicio del Gobierno, para destruir esa hipótesis porque no es de ahora el que los rebeldes invocan distinta causa de aquella á que en realidad sirven...»

A las anteriores líneas, sólo nos resta añadir que, los carlistas de Alcalá de Chisvert al alzarse en armas y gritar vivía la República! han obviado como buenos carlistas, los cuales siempre dicen lo contrario de lo que sienten.

Los restos de Colón

Por ser ya un hecho la pérdida de Cuba, nuestro estimado colega «El defensor de Granada», tratando del insigne e inmortal navegante Cristóbal Colón, dice lo siguiente:

«Por conducto del diputado á Cortes por Granada, excelentísimo señor conde de las Infantas, extirrador de la Económica, ha remido esta real sociedad al Sr. Sagasta la exposición que dirige al gobierno pidiendo el traslado á España de los restos de Cristóbal Colón y su depósito definitivo, con el mausoleo que hoy los conserva en la catedral de la Habana, en la capilla real de nuestra ciudad, cerca del sepulcro de los ilustres Reyes católicos, amparadores del insigne admirante.

A la solicitud de la Económica se han adherido ya la comisión provincial y la Cámara de Comercio, que prestarán su valioso apoyo á la idea en patrióticas exposiciones, que también dirigirán al gobierno, esperándolo; además el concurso del Ayuntamiento y de las resientes corporaciones granadinas, así como el de los cabildos catedral y saromontano y de los representantes en Cortes por esta provincia, á todos los cuales ha dirigido expresivas comunicaciones la real sociedad excitadoras en tal sentido.»

Barcelona y Palma

Corroborando lo que decimos hace algunos días ocupándonos del pliego de condiciones para la subasta del Teatro principal, véase de que modo entiende el asunto nuestros vecinos de la capital del principado.

Ha obtenido el arriendo del gran teatro del Liceo el maestro Vehils, conocido en esta población, y la Junta de dicho coliseo ha acordado subvencionar al empresario con «ciento cuarenta y cinco mil pesetas» añadiendo «veinticinco mil» para gastos de reparaciones.

Aquí, el criterio de los señores diputados provinciales es mas estrecho, pues además de reservarse la mejor localidad del teatro y la entrada de momio para todos los padres de la provincia y algunos empleados, establecen condiciones absurdas e irritantes en el contrato.

Comprérese el modo de obrar de los administradores del teatro del Liceo y de los que disponen y usufructúan el teatro de Palma y saquen ustedes consecuencias.

La fuente de Sta. Catalina

En el arrabal no hace mucho instalóse una fuente de tres tramos, cuya mejora llenó una necesidad sentida por aquel vecindario.

Pero es el caso que las escaleras y los rellanos que dan acceso á la citada fuente se hallan en un estado lamentable, pues los muchachos y los que no lo son han convertido aquello

en depósito de basura y excrementos. En la actualidad no es una fuente, es una pocilga, abandonada por completo á las tribus indígenas que en vez de aprovechar el agua, vierten allá toda clase de inmundicias.

En bien de la salud pública y atendiendo las justas quejas de los vecinos del arrabal, llamamos la atención del alcalde primero, del teniente alcalde del séptimo distrito, del alcalde de barrio y de los guardias municipales, para que cumpliendo con su obligación, vigilen la fuente de referencia y se mantenga limpia para el uso apropiado.

Bronca

El lunes, á las diez y media de la mañana se promovió una regular en la calle de Jaime II, entre una vendedora de sillas y una compradora. Despues de alguna gritería y de aglomerarse la gente al lugar del suceso, concluyó la gresca sin mas consecuencias.

Y la guardia municipal?

Bueno, sin novedad.

En el Borne

El domingo amenizó la velada la brillante música de Wad-Ras, ejecutando un programa de esquisito gusto que fué aplaudido por la numerosa concurrencia que escuchaba con atención. En la sinfonía de aires catalanes, del inmortal Clavé, recordamos sus mas inspiradas composiciones que siempre serán escuchadas con regocijo.

Las obras del eminente compositor Oscar de la Cinna demuestran que está compenetrado de nuestros cantos populares. El sabor local denuncia conseguida la procedencia y en el ritmo y en la exuberante melodía, el autor hace gala de su habilidad y buen gusto.

La fantasía de la ópera «Mefistófeles», á la perfección.

Nuestro aplauso al señor Pueyo y á los músicos de Wad-Ras.

El lunes tocó el turno á la música del Regional que cumplió su cometido ejecutando acertadamente el variado programa.

Cada dia el Sr. Balaguer da una nueva prueba de su inteligencia y laboriosidad.

Caida

Ayer por la mañana, una pobre mujer que transitaba por la Plaza Mayor, dió una solemne caída, la que fué motivada por un trozo de manzana, la cual hizo resbalar á la indicada mujer.

Bueno fuera que los celadores de la referida Plaza, impidieran, en lo posible, lo fuese, la mala costumbre que tienen los vendedores de frutas, de echar en la vía pública los artículos averiados de la mercancía que ellos expenden y de esta manera se evitarían desgracias como la indicada.

El médico D. Francisco Cortés que fué testigo ocular de la caída de la consabida mujer, prestó un reconocimiento á ésta, resultando que no había fractura de ningún hueso.

Más vale así.

Queja

En un almacén de patatas que hay en una casa que forma esquina con la calle de la Estrella y la de San Andrés, hacen alto y descarso unos señoritas que no sabemos si verticales ó horizontales, que entretienen sus ojos durante todo el dia, burlando e insultando á cuantas personas decentes pasan por allí.

De decir fuera que el municipal de aquel barrio, que seguramente habrá observado lo que es motivo de nuestra queja, cuidase de poner en jaque á las tan respelubísimas y lindas mozas que bien lo necesitan.

Adoquinado de madera

Esta mañana hemos podido observar, que algunos peones se dedicaban en levantar el adoquinado de madera que en el Borne y frente á la embocadura de la calle de Felio, existía desde algunos años á esta parte.

Para la recolección de frutas

Un amigo nuestro que vive en la calle de San Miguel número 23, desearía encontrar una mujer que se encargara de la recolección de los frutos de una considerable extensión de tierra que dicho señor tiene en son Españolet.

En el Muelle

Varios de nuestros colegas, con justa razón, se han ocupado del abuso que por las noches cometen ciertas personas que acudiendo al muelle para tomar el fresco, comen algún melón, dejan esparridas por encima de las aceras los desperdicios de las tajadas, cuyo hecho constituye un peligro para las demás personas.

A fin de evitar las desgracias que tal abuso pudiera acarrear, bueno fuera que las autoridades á quienes compete, cuidasen de hacer cuanto esté de su parte para poner el oportuno remedio.

Un caballero atropellado

Son de nuestro estimado colega «La Almudaina» las siguientes líneas:

«Un caballero que anoche á eso de las ocho se proponía pasar de una parte á otra de la calle de la Marina, fué atropellado por un carruaje recibiendo varias contusiones y siendo un verdadero milagro el que salvara la vida, pues su cuerpo quedó entre las ruedas de ambas caballerías, de donde fué sacado con la ayuda de varios transeúntes, al par que otros al mismo tiempo que sujetaban aquellas tenían varias cerillas encendidas para facilitar la operación.

No queremos reproducir los duros cargos que el público dirige á la Alcaldía por una parte y á la Comisión del alumbrado del Ayuntamiento por otra; á la primera por lo mal que se cuidan sus empleados en hacer cumplir los artículos de las ordenanzas municipales, y á la segunda por la desorganización con que se efectúa la encendida de los faroles del alumbrado público, pues resulta que las calles de más tránsito, como la de la Mariana y Conquistador, y otras, son las últimas que se encienden, dando lugar á continuos percances como el que dejamos apuntado.

Urge, pues, que la referida Comisión, tome en estudio dicho asunto organizándolo de modo que las calles de más circulación e importancia sean las primeras que queden alumbradas.

Además de las prudentes observaciones, que con motivo del indicado atropello hace nuestro colega, debemos añadir que, gracias a los fusionistas, quienes desor anizaron el cuerpo de municipales, tales atropellos vienen meno deando no solo en la calle de la Marina, sino que en las demás de esta ciudad, contra los cuales hemos venido clamando.

En cuanto á lo que se refiere á la encendida del alumbrado público, y muchos defectos que en éste diariamente se están notando, nada diremos, solo nos limitaremos á pedir al señor Losada y demás fusionistas que forman la mayoría de el Ayuntamiento, que aumenten la paga á los dos inspectores de alumbrado público, en atención á sus señalados servicios que vienen prestado para el mejor desempeño de su cargo.

¡Adelante fusionistas!

Nuevo teatro

Las obras del nuevo teatro que una de los hermanos Ribas está construyendo junto á la taberna llamada Buenos Ayres, adelantan rápidamente, en cuyas obras han obtenido ocupación buen número de trabajadores, de lo que nos alegramos mucho.

La ola avanza

Por los telegramas recientemente llegados á esta capital, procedentes de Madrid, hemos visto que por orden del general Chinchilla, ha sido suspendida la publicación de nuestro valiente colega «El País», diario republicano que hacía doce años venía publicándose en la villa del oso y del madroño.

La tal suspensión obedece, segun del telegrama s. desprende, por haber publicado «El País» su primera página con una orla de luto, en cuyo centro figuraban los detalles del territorio que comprenden Cuba y Filipinas.

Nuestro colega «El Progreso» de Madrid ya acordó, hace algún tiempo, solo publicar una hoja, especie de suplemento, donde se publican las noticias telegráficas, debido á las muchas supresiones hechas por la Censura.

Nuestro colega «El Motín», el periódico del infatigable batallador del Librepensamiento, D. José Nakens, también ha resuelto suspender su publicación hasta vuelvan mejores tiempos.

De seguir igual camino, pronto desaparecerán todos los periódicos de España, única manera para que el público no pueda enterarse de lo que están haciendo nuestros gobernantes.

Pero, y si los que hoy se dedican á los trabajos de pluma cual nuevos Ercillas, trocarán esta por otra cosa que resultase de peores consecuencias para los Sagasta y demás tiranos.

CRÍMENES DEL CARLISMO

(Continuación)

Para probar la intimidad de don Carlos y de Rosa vamos á invocar una autoridad respaldable, la de don José Indalecio de Caso. En su imparcial y documentado libro «La cuestión Cabrera», dice textualmente:

«Un excarlista á quien no tengo el gusto de conocer acabó de publicar un buen folleto, en el que dice:

«Yo conozco un defensor de la «causa tres veces santa de Dios, Patria y Rey», que tiene arrojados á una sima que existe en los alrededores de Estella centenares de hombres, mujeres y adultos, sólo por delitos imaginarios, sin formación de proceso, sin ninguno de los auxilios espirituales, y estos hechos son conocidos de todos, incluso el mismo don Carlos.»

Y es verdad, añade Caso; yo también conozco al monstruo. Hallé una tarde en Puebla; él salió de la casa del rey, cuando yo entraba. Un teniente coronel me dijo: —Sabe usted quién es ese? —No señor. —Va usted á verlo.

¡Era Rosa! Venía por una especie de patente para «cobrar» contribuciones en Huesca; así lo dió á entender con monosílabos, porque apenas habla. Cabizbajo y de un color cetrino amarillento, mirada errante y actitud de miedo, se

nuevos que hoy nos resucitan aquellos dichosos tiempos de Torquemada, que harían entonces?

¡Oh! para este día emplazamos á los traidores de la patria!

Noticias Marítimas

A las primera horas de la tarde del domingo último, fondeó en nuestro puerto amarrándose en la esplanada de la Consigna, un hermoso yacht de recreo, de nacionalidad francesa.

Dispuesto 66 toneladas, apareja de balandra y tripulado por 4 tripulantes al mando del patron Mr. Gimoual.

En su esbelta popa lleva el nombre de «Luisson II».

Salió de Oran puerto de su matrícula el 30 de Julio último, habiendo visitado á Cartagena, Alicante é Ibiza.

A su bordo viaja su propietario Mr. Pardi.

Al anochecer del mismo día, llegó procedente de Marsella, el vapor «Bellver», después de haber limpiado en aquel puerto sus fondos, y reparado algunos desperfectos de escasa importancia, en la obra muerta del casco.

Esta misma tarde saldrá para Barcelona, encargándose nuevamente de esta linea.

Al efecto durante la mañana ha cubierto gran cantidad de carga consistente la mayor parte en fardos de mantas de lana y numerosos bultos de pieles de ganado lanar.

El vapor «Cataluña» ha fondeado en nuestro puerto á las 9 de esta mañana procedente de Alicante é Ibiza.

Además de la correspondencia ha sido portador de pasaje de ambos puertos 50 bultos de carga general y 500 corderos destinados al consumo público de esta plaza.

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)

Agencia Mencheta

Madrid 15, 10 m.

Nueva York.—Mr. Sampson dice que antes de una semana será puesto á flote el casco del acorazado «María Teresa».

En el crucero yankee «San Francisco» que se acercó á la Habana, un cañonazo de las baterías le destruyó la cámara del comodoro no ocurriendo ninguna desgracia.

El almirante Cervera y varios jefes y oficiales ocuparán el hotel Maryland cuando se les ponga en libertad.

Madrid 15, 10 m.

Nueva York.—Ha circulado el rumor de haber llegado el general Blanco á bordo del «Monserrat», resultando inexacto.

le veía como receloso de encontrar á cada paso la venganza.

—¿Y este hombre, pregunté á un oficial, entra en la casa del rey? —¿Que si entra? me dijo; ayer comió con S. M. —Pero es cierto lo que dicen de él? —Sí señor. —¿Cuántas víctimas habrá hecho? —Sobre doscientas, y él es siempre el fiscal, el juez, el verdugo y el enterrador.

El capellán de guías me dió luego detalles de una ejecución hecha por Rosa, en la que él como sacerdote había tenido que auxiliar á la víctima, y sus informes me horrorizaron.

Con esta impresión hablé á don Carlos aquella misma noche, y por ver el efecto que le hacía, nombré al monstruo. No olvidaré jamás el «divertido» lance que S. M. me refirió, apurando una copa de «chartreuse».

Un... no sé quién, un hombre, un español lanzado á la sima, quedó agarrado á un arbusto pidiendo misericordia, y mientras él más gritaba, Rosa con mayor empeño le tiraba piedras enormes, hasta que, acertando una vez, le arrojó al precipicio.

Esto lo negará don Carlos; pero no negará que en su alojamiento entraba y salía Rosa como un caballero, y que, llevando pantalón de oficial de caballería, y dormían, los centinelas de S. M. saludaban respetuosamente al asesino.

Se puede retar á todos los generales carlistas

El ejército yankee destinado para ocupar la isla de Cuba se compone á 60.000 hombres saliendo para dicha isla al terminar el periodo de las lluvias.

Madrid 15, 10'45 m.

Ha suspendido el señor Gamazo el viaje a Santander. Pronto regresará á Madrid.

Los ministeriales dicen que esto demuestra que nada ocurre por ahora.

Madrid 15, 10'45 m.

Las bombas arrojadas por los yankees sobre la población de Manzanillo causaron desperfectos á 65 casas, quedando algunas destruidas.

El cañonero duró doce horas, temiendo parte en él los buques yankees «New-York», «Hist», «Osceola», y «Alvarado».

Cesó el bombardeo cuando un oficial español avisó que había sido firmada la paz.

Madrid 15, 10'45 m.

Habana.—Al general Blanco le ha causado profunda tristeza el que haya sido firmada la paz y ha ratificado la dimisión á fin de evitarse el duro trance de dirigir la evacuación de la isla.

La actitud del ejército es correctísima, aunque le ha impresionado la solución del conflicto.

Madrid 15, 5 t.

Washington.—Siguen las dificultades para constituir la comisión que debe ultimar las condiciones de paz.

Las personas más influyentes creen que la anexión de Filipinas á los Estados Unidos es peligrosa, pues se necesitaría un ejército importante y esto resultaría impopular.

Otros se muestran partidarios de la anexión.

Créese que el ejército regular que se forme se compondrá de cien mil hombres.

La prensa yankee confía en que la anexión de Puerto Rico constituirá á dicha isla en estado próspero.

Desvanecen los temores que habrá respecto á la actitud de los rebeldes cubanos y tagalos.

Madrid 15, 5 t.

El «Herald» publica una carta de Lucerna en la que dice que D. Carlos desaprueba toda sublevación.

El marqués de Cerralbo contesta á las cartas de los españoles que se hallan descontentos por haberse firmado la paz, recomendándoles la calma.

Madrid 15, 11 n.

Ha vuelto á funcionar el cable de las Antillas.

Se han recibido en el Ministerio de la Guerra muchos telegramas que estaban detenidos.

Nada se habla respecto á la agitación popular que ha habido en la Habana.

El general Mecías ha avisado al gobierno

que el general Miles le comunicó la noticia de haber sido firmada la paz.

De Filipinas no se ha recibido ninguna noticia.

Desmiente el rumor de que capitulase Manila el dia trece.

Madrid 16, 3'40 m.

Washington.—El general Shafter ha salido con objeto de posesionarse y guarnecer los fuertes del norte de Cuba.

Los jefes yankees y el cabecilla Llaneras sustituyen las banderas de varios puntos de Puerto Rico.

Santiago de Cuba.—Ha salido el trasatlántico «Isla de Luzón» conduciendo 2.193 repatriados y á los generales Rubín y Escario, los cuales desembarcarán en Vigo.

Nueva York.—Es inexacto que sean enviados 40.000 soldados á Filipinas.

El general Merrit se entiende con Aguinaldo y no teme que sobrevengan conflictos.

Últimas cotizaciones

VALORES LOCALES

Crédito Balear	54'00
Cambio Mallorquín	0'00
Fomento Agrícola	60'00
Ferro-Carriles de Mallorca	40'00
Alumbrado por Gas	81'00
Salinas de Ibiza viejas	225'00
Salinas de Ibiza nuevas	0'00
La General Mallorquina	0'00
Bonos Municipales	30'50
La Islaña Marítima	49'00
B. de P. y Caja de Ahorros	0'00

VALORES PÚBLICOS

Madrid 12 de Agosto.	
Interior	57'86
Exterior	65'50
Cubas 1890	54'25
Cubas Nuevas 1886	70'80
Aduanas	87'90
Filipinas	73'00
Tabacos	215'00
Banco de España	388'00
Francos	55'50
Amortizable	65'75
Libras	39'25

Hospital provincial

Movimiento de enfermos dia 15 de Agosto de 1898.

Existencia de ayer, 312.

Entrados, 1.

Salidos, 7.

Fallecidos, 1.

Quedan, 305.

Palma—Imp. del Comercio á cargo de F. Soler

Alcalde desde el púlpito de la iglesia de San Vicente en Sebastián, que los jefes y oficiales de nuestro ejército que peleaban en Cuba y Filipinas, solo procuraban ganar cruceces y ascensos.

Hasta en el púlpito se atrincheran los carlistas para disparar contra la hora del ejército español, que no saben apreciar, ni ver, ni concebir siquiera! Los topos no tienen idea de lo que es la luz.

Aun cuando para que los militares se entren en la clase de jefe con quien tendrían que alternar, (no, no es esto) á quien deberían esta supeditados, (tampoco esto expresa bien la idea), á quien se verían obligados á obedecer ciegamente bajo pena de persecución, deshonra y de la vida acaso, basta reproducir la descripción que un ilustrado jefe del ejército, que llegó á general carlista, hace del «cabecilla», tipo que él estudió bien en el Centro, tipo protegido por don Carlos en las personas de Savalls, Cucala, Santa Cruz, Rosa Samaniego, etc.

Esta descripción, con las cartas carlistas que se escribían don Carlos y doña Isabel II mientras los imbéciles españoles se arruinaban y perdían la vida por dilucidar si habían de ser mandados por don Alfonso ó por don Carlos, como los payos que disputaban sobre si debían ser comidos asados ó en salsa, darán materia para el folleto próximo.

SANDALO SOL
con SALOL

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio 2 pesetas 50 céntimos.

VENTA: En todas las Farmacias de España, Portugal y América. — Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Catedral y de la Libertad.

ESENCIA
PURA
de
SANDALO

TOS, CATARROS,

BRONQUITIS, TISIS,

MORRUHOL
con hipofosfíticos SOL

PERLAS antisépticas SOL

a base CREOSOTAL TERPINOL y CUASINA

se curan seguramente con

Magnesia Efervescente

VALENZUELA

el remedio más indicado en la época de grandes calores.

Tratamiento de la diabetes

POR EL

VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, Farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma de toda España, mucho más económico y de mejor resultado que los similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico. — En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española. — En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

VIAJE DE RECREO

a las maravillosas

CUEVAS del DRACH

Y visita al lago de los FRANCESES

Descubierto por Mr. E. A. Martel-1896-en el término de Manacor

IDA y VUELTA el MISMO DIA

PRECIOS DE ENTRADA A LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, 7'50 pesetas. — Por cada persona de aumento, 1'50 pesetas.

El guía de la Cuevas vive calle de Artá; número 31 Manacor.

NERVIOS

NERVIOSAS

Tomando el acreditado elixir polibromurado Bertrán, ¡11 años de gran éxito! Producto único en España para curar la epilepsia (mal de San Pan), histerismo, baile de San Vito, neuralgias rebeldes, migraña, crisis de corazón, vértigos, temblores, agitación nocturna, desvanecimientos, insomnios, asma y demás accidentes nerviosos.

VENTA: Farmacia Bertrán, Plaza de Juncaleras. — En Palma: J. Valenzuela, Plaza Cuartel 2.

ANUNCIOS

En la Imprenta del **COMERCIO** á cargo de **FRANCISCO SOLER**

CONQUISTADOR, 43 Y 45

SE ADMITEN ANUNCIOS
Y RECLAMOS

Para "LA UNION REPUBLICANA," á precios convencionales

Diligencias corren que salen de esta Capital

HORAS Ptos. de parada Salidas llegadas

Andritx,	Pelaires	98, 2 id. 7 m.
S'Arraco,	Pelaires	98, 2 id. 7 id.
Capdella,	Santacilia	, 2 id. 8 id.
Calviá,	Santacilia	, 2 id. 8 id.
Esporlas,	P. del Olivar	, 2 id. 9 id.
Establiments,	P. del Olivar	, 2 id. 9 id.
Estallenchs,	P. del Olivar	, 2 id. 9 id.
Bañalbufar,	P. del Olivar	, 2 id. 9 id.
Puig uñent,	P. del Olivar	, 2 id. 9 id.
Valldemosa	San Miguel	84, 2 id. 8 id.
Deyá,	San Miguel	84, 2 id. 8 id.
Sóller,	San Miguel	80, 2 id. 8 id.
Buiola	San Miguel	80, 2 id. 8 id.
Lluchmayor,	Bauló	6, 2 id. 8'30 id.
Santañí,	Bauló	6, 2 id. 8'30 id.
Campos,	Bauló	6, 2 id. 8'30 id.
Sansellas,	P. San Antonio	, 2 id. 8'30 id.
Santa Eugenia,	P. San Antonio	, 2 id. 8'30 id.
Felanitx,	Mercadal	13, 2 id. 6 id.
Algaida,	Mercadal	13, 2 id. 6 id.
Montuiri,	Mercadal	13, 2 id. 6 id.
Porreras,	Mercadal	13, 2 id. 6 id.

ESTACIONES

Telegráficas y Telefónicas

EXISTENTES EN

BALEARES

TELEGRAFICAS.—Alayor.—Alcudia.—Andraitx.—Artá.—Ciudadela.—Felanitx.—Ibiza.—Mahón.—Manacor.—Palma.—Inca.

TELEFÓNICAS.—Lluchmayor.—Sóller.—Palma.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7'40

mañana 2 y 6'25 (mixto Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta Lluchmayor, á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma, á las 4 (mixto), 6'30

mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y Lluchmayor, á la

6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales) tarde.

De Felanitx hasta Inca, Manacor y Lluchmayor, á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Lluchmayor hasta Palma, Manacor, Felanitx, á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7'40

mañana 2 y 6'25 (mixto Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta Lluchmayor, á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma, á las 4 (mixto), 6'30

mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y Lluchmayor, á la

6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales) tarde.

De Felanitx hasta Inca, Manacor y Lluchmayor, á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Lluchmayor hasta Palma, Manacor, Felanitx, á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7'40

mañana 2 y 6'25 (mixto Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta Lluchmayor, á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma, á las 4 (mixto), 6'30

mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y Lluchmayor, á la

6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales) tarde.

De Felanitx hasta Inca, Manacor y Lluchmayor, á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Lluchmayor hasta Palma, Manacor, Felanitx, á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7'40

mañana 2 y 6'25 (mixto Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta Lluchmayor, á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma, á las 4 (mixto), 6'30

mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y Lluchmayor, á la

6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales) tarde.

De Felanitx hasta Inca, Manacor y Lluchmayor, á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Lluchmayor hasta Palma, Manacor, Felanitx, á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7'40

mañana 2 y 6'25 (mixto Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta Lluchmayor, á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma, á las 4 (mixto), 6'30

mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y Lluchmayor, á la

6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales) tarde.

De Felanitx hasta Inca, Manacor y Lluchmayor, á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Lluchmayor hasta Palma, Manacor, Felanitx, á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7'40

mañana 2 y 6'25 (mixto Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta Lluchmayor, á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma, á las 4 (mixto), 6'30

mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y Lluchmayor, á la

6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales) tarde.

De Felanitx hasta Inca, Manacor y Lluchmayor, á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Lluchmayor hasta Palma, Manacor, Felanitx, á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7'40

mañana 2 y 6'25 (mixto Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta Lluchmayor, á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma, á las 4 (mixto), 6'30

mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y Lluchmayor, á la

6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales) tarde.

De Felanitx hasta Inca, Manacor y Lluchmayor, á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Lluchmayor hasta Palma, Manacor, Felanitx, á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7'40

mañana 2 y 6'25 (mixto Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta Lluchmayor, á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma, á las 4 (mixto), 6'30

mañana y 5'15 tarde.